ACCESSO ALLA RETE 
Si accede alla rete tramite la piattaforma FAD ENPAB al seguente indirizzo
fad.enpab.it

Accedere prima alla RETE ENPAB-BRF OPEN e completare il percorso cliccando sul link in fondo COMPILA IL FORMAT DI ADESIONE

Riceverai un messaggio se sarai o meno entrata nella rete e ti verrà consegnata una password per accedere alla RETE ENPAB-BRF (RISERVATA)

A questo punto troverete tutti i documenti per iniziare lo studio.
Buona formazione e buona partecipazione al progetto


ISTRUZIONI PER LO STUDIO
[bookmark: _GoBack]
INDIVIDUAZIONE DEI PAZIENTI
Sarà fondamentale attenersi alle istruzioni riportate qui di seguito affinché lo studio sia correttamente coadiuvato da buone pratiche nella rilevazione delle abitudini alimentari. 
Ricordiamo che i pazienti non vanno scelti sulla base di patologie evidenti e medicalmente accertate ma vanno individuati in maniera del tutto casuale, in ordine sequenziale di visita.
Ad esempio quando un paziente si rivolge al vostro studio (non necessariamente una prima visita, può essere anche un controllo) lo si informa della vostra partecipazione a un’importante indagine scientifica che fornirà le future linee guida ai nutrizionisti per i disordini alimentari. Se il paziente accetta verrà classificato come paziente 01. A seguire, tutti gli altri pazienti che accetteranno di partecipare allo studio. (paziente 02, 03, e così via).

INDICAZIONI PRELIMINARI
A ciascun paziente andranno consegnati tre schede (Anagrafica, informativa, lettera per il medico curante). Se accetterà di partecipare allo studio dovrà firmare l’informativa e compilare la scheda anagrafica. Potrà informare il suo medico curante della partecipazione allo studio consegnando la lettera allegata.

CONSEGNA SCHEDE
Una volta effettuate le indicazioni preliminari ad ogni paziente andrà consegnato il questionario apponendo sul frontespizio di ciascuna scheda il nome del BIOLOGO NUTRIZIONISTA, il CODICE DEL BIOLOGO NUTRIZIONISTA (ve lo daremo noi appena ultimata la classifica dei partecipanti alla rete), LE INIZIALI DEL PAZIENTE, e il CODICE DEL PAZIENTE che assegnerete voi stessi in ordine di visita (01,02,03,04….).
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